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entdecken, erfahren, erleben baden





Pressemitteilung

Maler sehen Kinder
Kinderbildnisse durch fünf Jahrhunderte auf Kunstkarten

20. Juni bis 31. Dezember 2010

Die 120 Kinderbildnisse auf Kunstkarten zeigen in der Ausstellung, wie Kinder porträtiert und wie sie in ihren Familien, in ihrer Kleidung, im Spiel und mit Spielzeug dargestellt wurden. Sie dokumentieren künstlerische Sensibilität, Fertigkeit, Wertvorstellungen und das Kinderverständnis der Epochen. Doch Kinderschicksale in Verbindung mit Krieg, Kinderarbeit in den Fabriken, Hungersnot, Missbrauch zur Propagierung politischer Ideologien, Rassen- und Verdingproblemen realistisch zu dokumentieren, blieben den im 20. Jahrhundert aufkommenden Bildmedien Film und Fotografie vorbehalten. 

Auch das Kind als Bildmotiv hat seine Geschichte, man blickt auf 4000 Jahre Kinderbildnisse zurück. So sind uns aus der Antike Kinder und Jugendliche bei schulischer Unterweisung, bei Spiel und Sport und als Eroten und Putten auf allegorischen Darstellungen überliefert. Die Renaissance eröffnete eine neue Weltsicht und weckte bei vielen Fürsten Sammelleidenschaften. In ihren Wunderkammern häuften sich Kunst, antike Zeugnisse und Sonderbares aus der Natur. Im 17. und 18. Jahrhundert begannen auch bürgerliche Kunstliebhaber und Gelehrte zu sammeln; sie zeigten ihre Schätze in Galerien und Kabinetten. 
Dank dem zeittypischen Bestreben, weite Bevölkerungskreise an diesem Bildungsgut teilhaben zu lassen, entstanden zwischen 1830 und 1890 die meisten der heutigen öffentlichen Museen. Fortschritte in der Drucktechnik erlaubten, Kunstwerke zu reproduzieren und die Bilder im Handel anzubieten. Ab 1870 etablierte sich weltweit die Postkarte, Correspondenzkarte, die schon bald mit illustrierter Rückseite, auch im Dienste der Kunstpopularisierung, als Kunstkarte in Umlauf kam.
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